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eigentlicher bibliophiler Ausgabe als ganz farbiger Wiedergabe und
einem Volksbuch von niederen Gestehungskosten liege, einen Mittelweg

einschlagen zu müssen, der es auch einem mittler begüterten
Freunde der Schweizergeschichte erlauben soll, das Werk zu
erwerben. So kommt ein stattlicher Band von der Originalgrösse der
Chronik zustande, der das Bildermaterial im gleichen Masstab wiedergibt,

zwischen farbiger und einfarbiger Wiedergabe abwechseln soll
und in Halblederband zum Preise von ioo Fr. in Subskription
gelangt. Nach Ablauf der Subskriptionsfrist, deren Schlusstermin auf
den 30. September 1931 festgelegt ist, verdoppelt sich der Ladenpreis
der einzelnen Ausgaben.

Die Chronik, welche in den Jahren 1508—13 niedergeschrieben
und mit Bildern ausgestattet wurde, schildert die bedeutendsten
Ereignisse der frühern Schweizergeschichte, die Schlacht bei Sempach,
den alten Zürichkrieg, die Burgunderkriege, den Schwabenkrieg bis
kurz vor der Schlacht bei Marignano, beleuchtet aber auch den Alltag
der damaligen Zeit mit hundertfachen kulturgeschichtlichen
Aufschlüssen.

Die in Eiweisstempera ausgeführten, wohlerhaltenen Chronik-Illustrationen,

die für schweizerische und allgemeine Kulturgeschichte
(Waffen, Kostüme, Architektur- und Städtebilder, Volksleben,
Gesellschafts- und Rechtskunde) ein äusserst wertvolles Studienmaterial
darstellen, sind kunstgeschichtlich schon deshalb beachtenswert, weil
der Geist der Gotik und der Renaissance in zwei Künstlerhänden von
ausgesprochener Verschiedenheit in Stilempfinden und
Gestaltungstemperament zu zeichnerischem und farbigen Ausdruck gelangt".
Es ist zu erwarten, dass das so bedeutende Werk nicht durch eine

schlechte Wiedergabe verwässert wird und in der Reproduktion nicht
tot wirkt. In diesem Sinne können wir das Werk nur empfehlen und
hoffen, class viele Freunde der Buchkunst diese günstige Gelegenheit
benützen werden. W. J. M.

Literaturhinweis zur Zürcher Druckgeschichte.
Zusammengestellt von P. Leemann-van Elck.

Der ernsthafte Sammler hält Umschau nach Nachschlagewerken, um sich
über Inhalt, Vollständigkeit, Seltenheit usw. der angebotenen oder gekauften
Bücher unterrichten zu können. Vielleicht ist er auch bestrebt, sich in sein
Sammelgebiet zu vertiefen. Dies fällt nicht immer leicht, ganz besonders bei
dem ausgedehnten Gebiet der Zürcher-Drucke, zu dem ich alle im Kanton
Zürich gedruckten oder verlegten Werke zähle. Ein Verzeichnis der
einschlägigen Literatur fehlt. Ich will deshalb versuchen in der nachstehenden

Aufstellung eine Wegleitung zu geben.
Die Ordnung ist alphabetisch, nach Stichworten und in den Unterabteilungen

nach Verfassern oder Titeln. Allgemeine Bibliographien, wie Brunet,
Ebert, Graesse, Hain, Maltzahn, Panzer, Weiler usw., die nur wenige
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Zürcher-Drucke enthalten, habe ich weggelassen; ebenso Arbeiten die Zürich
nur ganz nebensächlich berühren. — Wer sich über Zürich hinaus, allgemein,
orientieren will, der sei auf Georg Schneiders Handbuch der Bibliographie,
4. Aufl. Leipzig, Hiersemann, 1930, verwiesen.

Amman, Jost
s. Nr. 89, 90, 93, 169.

Bibeln
1 Bollinger, Ad.: Zürcher

Bibel u. Lutherbibel. In: Neue
Zürcher Ztg. 1907, Nr. 29.

2 Egli, Emil: Die Zürcher
Bibel, geschichtliche Skizzen.
Im: Zürcher Taschenbuch 1895,
S._ 38-77.

3 Finsler, Georg: Unsere
Bibelsammlung. Vortrag. In :

Sonntag-Beilage der Allgem.
Schweiz. Ztg. 1899, Nr. 25 bis
27.

4 Fluri, Adolf: Luthers
Übersetzung des Neuen Testamentes
und ihre Nachdrucke in Basel
und Zürich 1522—1531. In:
Schweiz. Evangel. Schulblatt,
57. Jahrg. Nr. 35—43.

5 Gasser, Joh. Konr.:
Vierhundert Jahre Zwingli-Bibel
1524—1924. Denkschrift zum
400-jährigen Bestand der Zürcher

Bibelübersetzung.
Bibelverlag der evangelischen Gesellschaft

Zürich 1924. 8°. 111.

XII + ni S.

Bezügl. der Zürcher Bibeln
massgebendes Handbüchlein.

6 Lorck, Josias: Die
Bibelgeschichte. Kopenhagen und
Leipzig, J. F. Heineck &
Fabern, resp. Buchhdlg. der
Gelehrten, 1779 und 1783. 2 Bde.
Gr. 80. XXVI + IV unn. +
482 und XXIV 4- 596 S.

Für die Zürcher-Drucke ist Kap.
III, 1. Bd. „J. C. Nüschelers kurze
Anzeige von den Zürischen
Bibelausgaben" (Vergi. Nr. 12), wegen
den Anmerkungen und Zusätzen von
Lorck, besonders wichtig.

7 M e z g e r, J. J. : Geschichte
der deutschen Bibelüberset¬

zungen in der Schweizer.-refor-
mierten Kirche von der
Reformation bis zur Gegenwart, Basel,

Betloff, 1876. 80. 429 S.
S. 33—160 und 213—284 behandelt:

Die Zürcher Bibelübersetzung
von Zwingli.

8 Muther, Richard: Die
ältesten deutschen Bilder
-Bibeln. München, Dr. Max Huttier,

1883. 40. IV unn. -j- 68 S.
Die illustrierten Zürcher Bibeln

von Christoph Froschauer und Hans
Hager sind auf S.45/46 und S. 55/56
kurz besprochen,
s. auch Nr. 12, 77.

Bibliographie
Allgemeines:

9 Bibliographie der Schweizergeschichte.

Zürich, A.-G. Gebr.
Leemann & Cie., jährlich.
Wurde 1913-17 von F. Burckhardt,

1918-27 von Helene Wild
und seither von Wilh. Jos.
Meyer zusammengebracht.

Ausführliche periodische
Veröffentlichungen der zeitlichen Literatur
zu allen Teilen der Schweizergeschichte,

wie : Bibliographie,
Geschichtsschreibung, Bibliothekkataloge,

Archivkunde, Zeitschriften,
Hilfswissenschaften zur Geschichte,
Personengeschichte, Landeskunde,
Kantons- und Ortsgeschichte, Kirche
und Religion, Verfassung, Verwaltung,

Recht, Politik, Wehrwesen
und Waffenkunde, Bildende Künste
und Kunstgeschichte, Wissenschaft
und Unterricht, Sprachgeschichte,
Literatur- und Musikgeschichte,
Geschichte des Buchdrucks und der
Presse, Kultur- und Wirtschaftsgeschichte.

Siehe Inhaltsverzeichnis der
einzelnen Bände.

10 Catalog der Stadtbibliothek in
Zürich. Bd. 1-4 und Fortset-
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Zungen Bd. 1-3. Zürich 1864-
1897.
Ergänzt durch das
Zuwachsverzeichnis der Bibliothek in
Zürich. Zürich 1898 u. folg.

11 Katalog der Schweizer. Landes¬
bibliothek. — Systematisches
Verzeichnis der schweizerischen
oder die Schweiz betreffenden
Veröffentlichungen 1901 bis
1920. Bern, Huber, 1930. 4O.
2 Bde. 1. XLIX + 1006 S.

2. (Personen und Ortsverzeichnis)

VIII 4- 419 S.

s. auch Nr. 170-176, 178.
Altertümer s. Nr. 23.
Anonymen s. Nr. 36.
Archivkunde s. Nr. 9.
Bau- und Ingenieurwesen s. Nr. 23.
Bibeln :

12 Ulrich, JohannKaspai:
Biblia, das ist die ganze
Heilige-Schrift, Alten und Neuen
Testaments, Zürich, Konrad
Orell & Cie., 1755. 2 Bde. Fol.
XXVIII unn. -j- 146 und Tbl.
-|~ 371 S. Enthält nach der
Vorrede S. X:
Nuschele r, Joh. Konrad

: Kurze Anzeige ; Wie oft
die Heil. Bibel seit der Zeit
der seligen Glaubens-Verbesserung

von den Kirchen- und
Schul-Dienern zu Zürich nach
den Grundsprachen übersehen,
so wol ins teutsche, als auch
in das lateine übersezt,
und aus Hoch-Obrigkeitlichem
Eifer und Befehl zu
Wiederbringung und Befestigung
Evangelischer Wahrheit gedruckt
worden. (5 S. Fol.i

Dieses Verzeichnis bringt bis 1745
77 Bibeln, Alte- und Neue-Testamente,

die in Zürich bei Hans
Hager, Christoph Froschauer, Andreas
Gessner der jüngere, Johann Wolf,
Johann Rudolf Wolf, Johann Jakob
Bodmer, Joh. Jak. und Heinrich
Bodmer, Michael Schaufelberger sei.

Erbin, Johann Bachmann, David
Gessner, Mich. Schaufelbergers sei.

Erbin und Christoph Hardmeyer,
Heidegger & Rahn, Heidegger & Co.,
Bürklische Druckerei und Conrad
Orell & Cie. erschienen sind.
Bibliothekgeschichte:

13 Barth, H. : Bibliographie d.
Schweizer Geschichte III.
(1915). S. 255.

Bibliothekskataloge:
14 Barth, H. : Bibliographie d.

Schweizer Geschichte IL (1914)
S. 8.

s. auch Nr. 9, 10, 11, 15.
Bibliothekwesen:

15 Graf, J. H.: Bibliographische
Vorarbeiten der landeskundlichen

Litteratur und Kataloge
der Bibliotheken der Schweiz.
Bern, 1894. Fasz. I. a der
Bibliographie d. schweizer.
Landeskunde, S. 50—53.

Biographien und Nekrologe s. Nr.
23-

Bodmer, Johann Jakob:
16 Johann Jakob Bodmer, Denk¬

schrift zum CC. Geburtstag.
Zürich, Kommissionsverlag von
Alb. Müller, 1900. 4O. XII +
418 S. Enthält auf S. 387 bis
403 von:
Vetter, Theodor:
Bibliographie der Schriften J. J. Bod-
mers und der von ihm besorgten

Ausgaben. (Erschien auch
separat bei Fritz Amberger,
Zürich).

Ein wertvolles Verzeichnis der
Werke Bodmers, die bei Joseph
Lindinner, Conrad Orell & Cie., Heidegger

& Cie., David Gessner,
Gebrüder Orell, Gessner & Cie., Orell,
Gessner, Füssli & Cie., J. C. Füssli,
Heinrich Steiner, David Bürkli u. a.
erschienen sind.
Buchdruckergeschickte:

17 Bibliographie der Arbeiten zur
schweizerischen Buchdruckergeschichte

von Fritz Blaser.
Erscheint seit 1922 im Schweiz.
Gutenbergmuseum.

18 Hoffmann, F. L.: Verzeich¬
nis von Schriften, welche die
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Geschichte der Buchdruckerkunst
in der Schweiz zum Gegenstande

haben. In: Anzeiger für
Bibliographie und
Bibliothekwissenschaft. Halle, 1852, Heft
3—5-

s. auch Nr. 9.

Comptoir, Das Literarische:
19 Näf, Werner: Das Lite¬

rarische Comptoir Zürich und
Winterthur. Bern, Verlag A.
Franke A.-G., 1929. (Erschien
als siebentes Heft der neuen
Folge der Neujahrsblätter der
Literarischen Gesellschaft Bern)
4°. 89 S.

Enthält auf S. 79—89 in
chronologischer Anordnung ein nicht ganz
vollständiges Verzeichnis der
Verlagswerke des literarischen Comptoir
Zürich und Winterthur. (Vergi, hierzu

eine kleine Ergänzung im
„Schweizer Sammler" 1929, S. 87/88.)
Wir treffen hier Autoren wie: Georg

Herwegh, Hoffmann von
Fallersieben, Rob. Prutz, A. Rüge,
Joh. Scherr, Thomas Scherr, Ludw.
Ettmüller, K. Fröbel, D. F. Strauss,
M. Disteli, F. Feuerbach, Ludwig
Walesrode, J. G. Fichte, Ludwig
Snell, Rud. Gottschall, A. L. Folien
u. a. m.
Einblattdrucke s. Nr. 176.
Erotik s. Nr. 34.
Familiengeschichte s. Nr. 23.
Flugschriften s. Nr. 42.
Froschauer:

20 Froschauer,Christoph:
Index librorum, quos Christo-
phorus Froschouerus Tiguri
hactenus suis Typis excudit: ita
digestus, est libros singulos
bini fere numeri sequantur, quorum

prior annum Domini, alter
libri formam notât. M. D. L
XII. 80. 8 unn. Bl. (Zentral-
bibl. Z. Gai. VI. 270.4).

Verlagskatalog, in dem u. a. folg.
Autoren verzeichnet sind : Ulr.
Zwingli, Hch. Bullinger, Rud. Gwal-
ther, C. Pellikan und Peter Martyr.

ai Rudolph i, E. Camillo:
Die Buchdrucker-Familie
Froschauer in Zürich. 1521—1595.
Verzeichnis der aus ihrer Offizin

hervorgegangenen Druckwerke.

Zürich, Orell, Füssli &
Cie., 1869. 40. VIII + 93 S.

Diese sorgfältige Zusammenstellung

bringt fast alle Druckerzeugnisse

von Christoph Froschauer der
ältere, Christoph Froschauer der
jüngere und Eustachius Froschauer.
Ein Register gibt Aufschluss über
die Verlaggeber, so u. a. Ulrich
Zwingli, Heinrich Bullinger, Leo
Jud, Thieodor Bibliander, Konrad
Pellikan, Erasmus von Rotterdam,
Konrad Gessner, Rudolf Gwalther,
Ludwig Lavater, Peter Martyr, Jo-
sias Murer, Johann Oecolampad,
Josias Simler, Johann Stumpf,
Wilhelm Stuck, Joachim von Watt
(Vadianus), Otto Werdmüller und
Johann Wolf.
Siehe auch Nr. 123.

Fürsorge und Gemeinnützigkeit s.
Nr. 23.
Geographie s. Nr. 44, 45.
Geschichte:

22 Barth, H.: Bibliographie d.
Schweizer Geschichte II. (1914)
S. 464—488.

23 Bibliographie der Geschichte,
Landes- und Volkskunde von
Stadt und Kanton Zürich.
Erscheint seit 1878 jeweilen im
Zürcher Taschenbuch und wird
seit 1910 von Emil Stauber
bearbeitet.

24 Brandstetter, J. L.: Kan¬
tons- und Ortsgeschichte. Bern,
1906. Fasz. V. 3 der
Bibliographie d. schweizer. Landeskunde,

S. 261-276.

25 Haller, Gottlieb Emanuel

von: Bibliothek der
Schweizer-Geschichte und aller
Theile, so dahin Bezug haben.
Systematisch-chronologisch
geordnet. Bern, in der Haller-
schen Buchhandlung, 1785/88.
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7 Bde. 40. XII 4- 628, XVI
4 656, VIII unn. 4 672,
Vili unn. 4 583, IV unn. 4-
618, Tbl. XXII 4- 547 und
400 S. (Haupt-Register.Ì

Kritisches Verzeichnis mit
fortlaufender Numerierung. Der Druckort

ist nicht immer und der
Verleger gar nicht genannt. Ein
wertvolles Nachschlagewerk zur altern
Geschichte der Schweiz, in dem viele
Zürcher-Drucke vorkommen. Siehe
Hauptregister im 7. Bd.
s. auch Nr. 9, 44.
Gesner, Conrad:
26 L e y, W i 11 y : Konrad Gesner

Leben und Werk. München, Verlag
der Münchner Drucke, 1929.
(Heft 15/16 Münchner Beiträge
zur Geschichte und Literatur,
der Naturwissenschaften und
Medizin.) 4O. VIII + 154 S.

Enthält S. 137—150 ein Verzeichnis
der Werke Gessners, wovon

viele in Zürich erschienen sind.
Gessner, Salomon:

27 Leemann-van Elck, P.:
Salomon Gessner. Sein Lebensbild

mit beschreibenden
Verzeichnissen seiner literarischen
und künstlerischen Werke.
Zürich, Orell Füssli, 1930. Fol.
VIII 4- 322 S. 111.

Enthält S. 155—175 die Zürcher
Originalausgaben Gessners und seine
Beiträge zu anderen Werken. Im
Abschnitt „Radierungen" S. 261 bis
310 sind Werke verschiedener
Verfasser, die in Zürich erschienen,
angeführt. Ich verweise auf das bezl.
Sachregister S. 309/10, sowie auf
das Inhaltsverzeichnis S. V—VI.
Handschriftenkunde:

28 Barth, H. : Bibliographie d.
Schweizer Geschichte II (1914^
S. 14.

Heer- und Kriegswesen:
29 Barth, H. : Bibliographie d.

Schweizer Geschichte IIL
(1915) S. 112/3.

Heimatschutz s. Nr. 23.

Hilfswissenschaften zur Geschichte
s. Nr. 9.
Inkunabeln s. Nr. 175, 176, 178.
Kalender (Staatskalender) s. Nr. 50,
183—190.
Kantons- und Ortsgeschickte s. Nr.
9, 24.
Keller, Gottfried:

30 Bächtold, Jakob: Gottfr.
Keller-Bibliographie. Verzeichnis

der sämtl. gedruckten
Werke. Berlin 1897.

Kirche und Religion s. Nr. 9.
Kirche und Schule s. Nr. 23.
Kirchengeschichle :

31 Barth, H. : Bibliographie d.
Schweizer Geschichte II (1914)
S. 705—712.

s. auch Nr. 23.
Kulturgeschichte, s. Nr. 9, 23.
Kunst s. Nr. 9, 23.
Kunstgeschichte s. Nr. 9.
Landesbeschreibung s. Nr. 45.
Landeskunde s. Nr. 9, 23, 45.
Landivirtschaft s. Nr. 23.
Literatur:

32 Brieger, Lothar: Ein
Jahrhundert deutscher Erstausgaben.

Die wichtigsten Erst- u.
Originalausgaben von etwa 1750
bis etwa 1880. Stuttgart,
Julius Hoffmann, 1925. (IL Bd.
der Taschenbibliographien für
Büchersammlcr.) 8°. VIII unn.
4 2°6 S-

Kurz gefasstes Verzeichnis mit
Preisangaben. Es sind folgende
Autoren verzeichnet, die in Zürich
drucken Hessen : J. J. Bodmer, U.
Bräker, J. J. Breitinger, F. X. Bronner,

Aug. Corrodi, J. F. v. Croneck,
A. E. Fröhlich, Sal. Gessner, Jer.
Gottheit, A. v. Haller, U. Hegner,
Georg Herwegh, Hoffmann von Fal-
lersleben, G. Keller, H. v. Kleist,
J. K. Lavater, J. M. R. Lenz, Friedr.
v. Matthisson, Hch. Pestalozzi, Rob.
Prutz, J. J. Reithard, J. G. v. Salis,
Ch. F. D. Schubart, J. M. Usteri,
C. M. Wieland, Joh. Georg
Zimmermann und Hch. Zschokke.
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33 Goedeke, Karl: Grund-
riss zur Geschichte der
deutschen Dichtung. (Nach dem
Tode des Verfassers in
Verbindung mit Fachgelehrten
fortgeführt von Edmund Goetze.
Zweite, resp. dritte ganz neu
bearbeitete Auflage, zum Teil
in anastatischem Neudruck. "1

Dresden, L. Ehlermann, 1884-
1913. 13 Bde. 40.

Die einzelnen Bände umfassen folg.
Abschnitte: 1. Bd.: Das Mittelalter.
VIII 4 5°° S. (Am Schluss ein
Register.) 2. Bd.: Das Reformationszeitalter.

IV -j- 600 S. (Am Schluss
ein Register.) 3. Bd.: Vom dreissig-
jährigen bis zum siebenjährigen
Kriege. VIII -j- 384 S. (Am Schluss
ein Register.) 4. Bd. I. Abtlg. : Vom
siebenjährigen bis zum Weltkriege
(Napoleon). VIII -|- 1232 S. (S.
1162-1230 Register.) 4. Bd. 11. Abtlg.

: Vom siebenjährigen bis zum
Weltkriege. VI — 74S S. 4. Bd. III.
Abtlg. : Vom siebenjährigen bis zum
Weltkriege. XVI + 826 S. 4. Bd.:
IV. Abtlg.: Nachträge, Berichtigungen

und Register zum 4. Bd. II.
und III. Abtlg. IV unn. 4 321 S.

5. Bd. : Vom siebenjährigen bis zum
Weltkriege, zweite Abtlg. VIII 4
565 S. (Am Schluss ein Register.)
6. Bd.: Zeit des Weltkrieges, erste
Abtlg. VIII 4 823 S. (Am Schluss
ein Register.) 7. Bd. : Zeit des
Weltkrieges, zweite Abtlg. VIII -!- 883
S. (Am Schluss ein Register."i 8. Bd. :

Vom Weltfrieden bis zur französischen
Revolution 1830. erste Abtlg. VIII
4 73° S. (Am Schluss ein Register.)
9. Bd. : Vom Weltfrieden bis zur
französischen Revolution 1830, zweite
Abtlg. IV unn. -j- 563 S. (Am
Schluss ein Register.) 10. Bd. : Vom
Weltfrieden bis zur französischen
Revolution 1830, dritte Abtlg. VIII
4 684 S. (Am Schluss ein Register.)

Die deutsche Standard-Bibliographie,

auch für die Zürcher-
Drucke. Ich verweise auf die
verschiedenen Register.

34 Hayn, Hugo und Gotendorf,

Alfred N. : Bibliotheca

Germanorum Erotica &
Curiosa. Verzeichnis der gesamten

deutschen erotischen
Literatur mit Einschluss der Ueber-
setzungen, nebst Beifügung der
Originale. Zugleich dritte,
ungemein vermehrte Auflage von
Hugo Hayns „Bibliotheca
Germanorum erotica". München,
Georg Müller, 1912/14. 8 Bde.
40. 1. Bd.: VI 4 716 S., 2.:
IV unn. 4 7IS §•> 3' IV unn-
4 648 S., 4.: IV unn. 4- 566 S.

5.: IV unn. 4 520 S., &¦'¦ IV
unn. -'¦- 586 S., 7.: IV unn. -\~
734 S. und 8.: IV unn. -Ì--682
S.

Englisch, Paul: - - / -
- / - - / 1929. 40. vm 4
668 S. Ergänzungsband,
Literaturen von 1914-25. S. 643-
68 Register über alle Bände.

Sorgfältig ausgearbeitete umfassende

Bibliographie dieses
Spezialgebietes. Die Anordnung ist
alphabetisch nach Verlaggebern, Buchtiteln,

Orten usw.

35 Hirschberg, Leopold:
Der Taschengoedeke. Berlin u.
Frankfurt a. M., Tiedemann u.
Uzielli, 1924. 80. Tbl. - - VI
4 816 4 8 unn. (Berichtigungen)

4 44 lmn- S. (Anzeigen.)
Ein übersichtliches, handliches

Nachschlagebuch. Die Angabe der
Verleger fehlt oft. Es kommen
folgende zürcherische Verlaggeber,
resp. Autoren vor : J. J. Al-
torfer, J. Ludw. Ambühl, Joh. Val.
Andreae, L. Ariosto, Jens Imm. Bag-
gesen, K. C. E. v. Bentzel-Sternau,
J. J. Bodmer, U. Bräker, J. J. Brei-
tinger, F. X. Bronner, Friederike
Brun, K. Aug. Buchholz, K. Ed. v.
Bülow, Gottfr. Aug. Bürger, Joh.
Bürkli, Joh. Gust. Büsching, Sam.

Butler, W. v. Chézy, K. Phil. Conz,
J. N. C. M. Denis, D. Diderot, M.
Disteli, Alb. Dulk, K. v. Eckartshausen,

F. Jos. Egenter, Marianne
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Ehrmann, Joh. Joach. Eschenburg,
K. Ludw. Fernow, Friedr. Feuerbach,

Joh. Fischart, A. L. Folien,
Ugo Foscolo, A. E. Fröhlich, E.
F. v. Gemmingen, Georg Gessner,
Sal. Gessner, Ad. Glasbrenner, J.
W. L. Gleim, Jer. Gottheit, Rud.
Gottschall, Anthony v. Hamilton, J.
Ch. F. Haug, U. Hegner, Hch.
Heidegger, Hch. v. Meissen (Frauenlob),
Wilh. Heinse, Georg Herwegh, Dav.
Hess, J. J. Hess, H. C. Hirzel, Hch.
Hirzel, Hoffmann von Fallersieben,
Horatius, J. J. Hottinger, Isaak Ise-
lin, Joh. Georg Jacobi, Joh. Jacoby,
K. Wilh. Justi, Kalidasa, Phil.
Christoph Kayser, Gottfr. Keller,
Hch. Keller, Joh. Kern. Hch. v.
Kleist, F. G. Klopstock, Moses
Ephr. Kuh, Sam. Gotth. Lange,
Sophie v. La-Roche, J. K. Lavater,
J. M. R. Lenz, Lucianus von Samo-
sata, Jean François Marmontel,
Friedr. v. Matthisson, Christoph
Meiners, Leonh. Meister, Raphael
Mengs, Hch. Meyer, Joh. Ludw.
Meyer von Knonau, A. G. D. von
Mo'ltke, Friedr. K. v. Moser, J. E.
F. W. Müller, J. K. A. Musäus,
Kon. Näf, Christian Ludw. Neuffer,
M. Opitz, Ernst Ortlepp, Silvio
Pellico, Hch. Pestalozzi, Joh. Pezzi,
Ludw. Pfau, K. Posti, Rob. Prutz,
Jak. Imm. Pyra, Phil. Jos. Reh-
fues, K. F. v. Reinhardt, K. Ries-
beck, J. J. Rousseau, A. Rüge, K.
U. v. Salis-Marschlins, J. G. v. Salis-
Seewis, L. Christian Sander, Joh.
Rud. Schellenberg, Joh. Scherr, Joh.
Ad. Schlegel, Ch. F. D. Schubart,
Joh. Joach. Schwabe, M. v. Schwind,
Joh. Gottfr. Seume, D. Christoph
Seybold, W. Shakespeare, Joh. Wilh.
Simler, Elise Sommer, Jos. v.
Sonnenfels, Carl Schindler, A.-L. G.
Stael-Holstein, Lawr. Sterne, D. F.
Strauss, Jon. Swift, Jac. Thomson,
Tibullus, M. Usteri, Ludw. Walesrode,

Friedr. Christoph Weisser,
Christian Wernicke, Friedr. Aug. Cl.
Werthes, Ign. Hch. v. Wessenberg,
Ch. M. Wieland, L. F. Aug. Wie¬

land, J. J. Winckelmann, P. Ad.
Winkopp, Joh. Rud. Wyss, Joh.
Georg Zimmermann und Hch.
Zschokke.

36 Holzmann, Dr. Michael,
und Bohatta, Dr. Hanns:
Deutsches Anonymen-Lexikon
Weimar, Gesellschaft der
Bibliophilen, 1902/1928. 7 Bde.
4°. 1. Bd. (1902): XVI 4 422
S. (von 1501-1850), 2. (1903):
IV uim. 4 381 S. (von 1501-
1850), 3- (i905): IV unn. 4
400 S. (von 1501-1850), 4.
(1907): Vi 4 446 S. (von
1501-1850), 5. (1909): IV unn.
4 352 S- (von 1851-1908), 6.

(1911): VI 4 335 S. (von
1501-1910) Nachträge und
Berichtigungen, und 7. (1928) :

VIII 4 5°4 S. (von 1501-
1926) Nachträge und
Berichtigungen.

37 Holzmann, Dr. Michael,
und Bohatta, Dr. Hanns:
Deutsches Pseudonymen-Lexikon.
Wien u. Leipzig, Akademischer
Verlag, 1906. 4°. IV unn. 4
XXIV 4 323 S.

38 Panzer, Georg Wolfgan
g : Annalen der altern

deutschen Literatur oder
Anzeige und Beschreibung
derjenigen Bücher, welche von
Erfindung der Buchdruckerkunst
bis 1520 in deutscher Sprache
gedruckt worden sind. Nürnberg,

E. Ch. Grottenauer, 1788.
Fol. Tbl. 4 VI unn. -|~ 464
S. (1. Bd.) --/... welche
vom Jahre 1521 bis 1526 in
deutscher Sprache gedruckt
worden sind. Nürnberg, Joh. L.
S. Lechner, 1805. Fol. Tbl.
-f II unn. 4 495 S. (2. Bd.)
Zu ersterem Band erschien folg.
Supplement :

Panzer, Georg Wolfgan
g : Zusätze zu den Annalen

der altern deutschen
Literatur oder Anzeige und
Beschreibung derjenigen Bücher,
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welche von Erfindung der
Buchdruckerkunst an bis 1520
in deutscher Sprache gedruckt
worden sind. Leipzig, Ch. Ad.
Hempel, 1802. Fol. XII
(Register) 4 J9% S.

Das Bücherverzeichnis ist chronologisch

geordnet und die meisten
Nummern werden ausführlich
besprochen. Im ersten Bd. finden sich
nur wenig Zürcher-Drucke. S. 453-
464 ist ein Register. Im zweiten Bd.
sind viele Zürcher-Drucke verzeichnet;

das Register ist S. 461-495.
39 Schollenberge r,

Hermann: Grundriss zur
Geschichte der deutsch-schweizerischen

Dichtung. I. Bd. 1789-
1830. Sonder-Abdruck aus:
Grundriss zur Geschichte der
deutschen Dichtung von Karl
Goedeke. Dresden, L. Ehler-
mann und Bern, A. Francke,
1919. 4O. Tbl. 4 II unn- ~\~

191 S.

Für die Zürcher-Drucke überaus
wertvolle Bibliographie, nur fehlt
leider die Angabe der Verleger. Das
S. 184-191 beigefügte Register gibt
Aufschluss über die Verlaggeber.
40 Schulte-Strathaus,

Ernst: Bibliographie der
Originalausgaben deutscher
Dichtungen im Zeitalter Goethes.
Erster Band, erste Abteilung
(alles bisher Erschienene).
München und Leipzig, Georg
Müller, 1913. 40. IV unn. 4
272 S. 111.

Enthält ausführliche Bibliographien,

unter andern von Joh. Kaspar
Lavater, J. M. R. Lenz und Ch. F.
D. Schubart, von denen Werke bei
David Bürkli, Bürkli & Cie., Orell,
Gessner & Cie., Orell, Gessner,
Füssli & Cie., Johann Caspar Füssli,
Caspar Füssli Sohn, Ziegler &
Ulrich, Johann Kaspar Näf, Heinrich
Steiner & Cie., Johann H. Waser,
Gessnersche Buchhandlung u. a.
erschienen.
S. auch Nr. 23.

Literaturgeschichte s. Nr. 9.
Militärwesen s. Nr. 23.
Musik s. Nr. 23.
Musikgeschichte s. Nr. 9.
Naturgeschichte s. Nr. 44.
Naturwissenschaft s. Nr. 23.
Neujahrsblätter s. Nr. 23, 198.
Personengeschichte s. Nr. 9.
Pestalozzi, Heinrich :

41 Israel, August: Pesta¬
lozzi-Bibliographie. Berlin
i9°3/5-

Politik s. Nr. 44.
Presse s. Nr. 23, 50, 199-247.
Pressegeschichte s. Nr. 9.
Pseudonymen s. Nr. 37.
Recht und Staat s. Nr. 23.
Reformation:

42 Kuczynski, Arnold:
Thesaurus libellorum historiam
reformationis illustrantium.
Verzeichnis einer Sammlung von
nahezu 3000 Flugschriften
Luthers und seiner Zeitgenossen.
Nach den Originalen aufgenommen

und bearbeitet von Arnold
Kuczynski. Supplement zu den
Handbüchern von Panzer, Weller,

Goedeke und Heyse. Leipzig,

T. O. Weigel, 1870. 4°.
IV 4 262 S. Dazu: Supplement

zu dem 1870 erschienenen
Verzeichnis von nahezu 3000
Flugschriften. Leipzig, T. O.
Weigel, 1874. 4O. Tbl. 4 79 S.

Diese Bibliographie verzeichnet
auch Zürcher-Drucke, so von Ulr.
Zwingli, Hch. Bullinger usw.

Weigel, Oswald: Auk-43
tionskatalog N. F. 3. Bibliothek

J. K. F. Knaake. Leipzig,
1906. 4O. Abtlg. I: Luther, 122
S., II: Hervorragende Humanisten

und Reformatoren, II
unn. 4 I38 S., III: Förderer
und Gegner der Reformation,
II unn. 4 154 S., IV: Historische

Theologie, besonders
Geschichte des Reformationszeitalters,

II unn. 4 I22 S., V:
Bibelausgaben. Sammelwerke u.
Einzelschriften. Dogmatische,
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exegetische u. praktische Theologie.

Hebraica. Bibliographie.
Buchdruck. Druckerzeugnisse
berühmter Offizinen. Seltenheiten.

II unn. 4 I5° S., VI.:
Philosophie. Alte Predigtbücher.

Miscellanea. II unn. 4
90 S.

Enthält viele Zürcher-Drucke aus
der Reformationszeit.
Reisen :

44 E b e 1, J. G. : Anleitung auf
die nützlichste und genussvollste

Art die Schweiz zu
bereisen. (Dritte ganz umgearbeitete

und sehr vermehrte
Auflage.) Zürich, Orell, Füssli &
Cie., 1809 10. 4 Bde. Gr. 80.

XIV — 326, XVI - 572,
IV unn. 4 592 und 678 S.

Der 1. Bd. S. 170-246 enthält
kurze, kritische Bibliographien über
die Reiseliteratur, Geschichte, Politik,

Geographie, Naturgeschichte u.
s. f. der Schweiz, worunter viele
Zürcherdrucke.

45 W ä b e r, A. : Landes- und
Reisebeschreibungen. Ein
Beitrag zur Bibliographie der
schweizerischen Reiseliteratur,
1479-1890. Bern, K. J. Wyss,
1899. (III. Fase, der
Bibliographie der schweizerischen
Landeskunde.) 4O. XXIV -j-
440 S.

Sorgfältig zusammengestelltes
Verzeichnis, leider ohne Angabe der
Verleger, in dem viele Zürcher-
Drucke vorkommen. Ich verweise auf
das Inhaltsverzeichnis S. 389-440.
s. auch Nr. 45.
Sprachgeschichte s. Nr. 9.
Unterrichtswesen:

46 Barth, H. ; Bibliographie d.
Schweizer Geschichte III.
(1915) S. 183-195.

Urgeschichte s. Nr. 23.

Verfassung, Verwaltung, Recht,
Politik s. Nr. 9.
Verfassungsgeschickte :

47 Barth, H.: Bibliographie d.

Schweizer Geschichte III.
(1915) S. 24-33.

Verkehr s. Nr. 23.
Volkskunde s. Nr. 23.
Volkswirtschaft s. Nr. 23.
Wappen:

48 Grellet, Jean und T r i -
pet, Maurice: Heraldik u..
Genealogie. Bern, 1895. Fasz.
V. 4 der Bibliographie der
schweizer. Landeskunde S. 17-
20.

Wappen- und Münzkunde s. Nr. 23.
Wehrwesen und Waffenkunde s. Nr.
9-
Wirtschaftsgeschichte s. Nr. 9.
Wissenschaft und Unterricht s. Nr.
9-

Zeitschriften :
49 Bart h, II. : Bibliographie d.

Schweizer Geschichte II. (1914)
S. 26-27.

s. auch Nr. 9.
Zeitschriften, Zeitungen, Kalender
(Staatskalender) :

50 Brandstetter, J. L. : Bi¬
bliographie der Gesellschaftsschriften,

Zeitungen und Kalender

in der Schweiz. Bern, 1896.
Fasz. I. b der Bibliographie d.
schweizer. Landeskunde. (Betr.
Zürich s. Inhaltsverzeichnis S.

XI-XIX.)
Zensur:

51 Politisch-weltliche Zensur und
Plazet. Seit Einführung 1570
resp. 1577 bis zur Gewährleistung

der Pressfreiheit durch
die Bundcsverfassung 1848 und
1874. (Bibliographie der bezl.
Handschriften und Drucke.) In:
Bibliographie der Schweiz.
Landeskunde. Fasz. V. 5. Bearb.
von Franz Heinemann. Bern, K.
J. Wyss, 1908. Heft II, S.

205-215.
s. auch Nr. 251-254.
Zimmermann, Joh. Georg:

52 Bouvier, August: Les
éditions suisses des œuvres de
J. G. Zimmermann. Im : Schwei-
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zerischen Gutenbergmuseum
1925, S. 46-53.

53 I s c h e r, Rud.: Johann Ge¬

org Zimmermann's Leben und
Werke. Literarhistorische Studie.

Bern, K. J. Wyss, 1893.
4°. 428 4 * unn- S-

Enthält S. 9/17 eine Bibliographie
der Werke Zimmermanns, wovon
mehrere in Zürich erschienen.

Zwingli, Ulrich :

54 Finsler, Georg: Zwingli-
Bibliographie. Verzeichnis der
gedruckten Schriften von und
über Ulrich Zwingli. Zürich,
Art. Institut Orell Füssli, 1897.
4°. XII 4. 187 S.

Eine mit grosser Genauigkeit
ausgearbeitete Bibliographie der : A.
Schriften von Zwingli von 1522 bis
1539, bei Christoph Froschauer, Hans
Hager u. a. gedruckt. B. Schriften
über Zwingli und Ausgaben und
Uebersetzungen von Schriften Zwing-
lis nach dem Jahre 1600 (bis 1896),
bei Hans Hager, Christoph Froschauer,

J. C. Füssli Sohn, Orell, Füssli
& Cie., Hch. Gessner, J. K. Näf

u. a. gedruckt.

55 Hess, Johann Kaspar:
Lebensbeschreibung M. Ulrich
Zwingiis von J. C. Hess. Aus
dem Französischen. Nebst einem
literarisch-historischen Anhang

Usteri, Leonhard. Zürich
in der Gessnerischen Buchhandlung,

1811. 4O. Tbl. 4 648 S.
Auf S. 301-648 befindet sich ein

„Chronologisches Verzeichnis
sämtlicher im Druck erschienenen Schriften

M. Ulrich Zwingiis nebst einer
kurzen Anzeige ihres Inhalts und
einer Auswahl von Stellen aus
denselben, welche in historischer und
charakteristischer Rücksicht besondere

Aufmerksamkeit verdienen".
Dieses ist unvollständig und durch
die Zwingli-Bibliographie (Nr. 54)
von Georg Finsler überholt worden.

Ein Nachtrag erschien in Stäub-
lin & Tzschirners Archiv für alte
und neue Kirchengeschichte Bd. 1.

56 H 0 11 i n g e r, J. J. und H. H.
V ö g e 1 i : Heinrich Bullingers
Reformationsgeschichte nach
dem Autographon herausgegeben
auf Veranstaltung der
vaterländisch-historischen Gesellschaft
in Zürich. Frauenfeld, Ch.
Beyel, 1838/40. 3 Bde. 4O.

xXii 4 446 4 i unn- s«,

VIII 4 404 S. und VIII 4-
371 s.

Im 1. Bd. S. 309-314 befindet sich
ein kurzes Verzeichnis von 70 Werken

Ulrich Zwingiis, das durch die
Zwingli-Bibliographie (Nr. 54) von
Georg Finsler jedoch überholt ist.

57 Katalog der Zwingli-Ausstel-
lung veranstaltet von der
Stadtbibliothek (Herrn. Escher).
Zürich, Januar 1884.

Preise der Zürcher Auktion Hoepli.
In der letzten Nummer hatten wir auf die Auktion hingewiesen, die

in Zürich von dem bekannten Hause Ulrich Hoe-pli am 21.-22. Mai
veranstaltet wurde. Ein wertvoller, schöner Katalog musste das Interesse

eines jeden Sammlers wecken. Durch das freundliche Entgegenkommen

des Auktionshauses können wir im folgenden die erreichten
Preise der wichtigsten Stücke mitteilen.

Von den Autografhen kam ein Brief von Calvin (Nr. 2) auf 1160 Fr.;
von Macchiavelli (Nr. 16) auf 1050 Fr.; von Napoleon (Nr. 20) auf
8700 Fr.; von Zwingli (Nr. 38) auf 1600 Fr.
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